

## **Условные обозначения**

При законной транспортировке как через границу РФ, так и внутри страны живые животные и их дериваты (в зависимости от статуса вида и характера перемещения) должны сопровождаться определённым набором документов.

В настоящем Атласе требуемый набор документов приводится для каждого вида

(подвида) животных. Для краткости они показаны в виде условных знаков, размещенных внизу страницы. Помимо указанных таким образом документов, при всех перевозках живых животных и их дериватов необходимы также ветеринарные сопроводительные документы (см. стр. 6–7).



Разрешение СИТЕС на экспорт или импорт, выданное Административным органом СИТЕС России (оригинал; Приложение 1)



Разрешение СИТЕС на экспорт или импорт, выданное Административным органом СИТЕС другой стороны (оригинал)



### **В случае живого животного:**

Разрешение (распорядительная лицензия) на оборот диких животных, принадлежащих к видам, занесённым в Красную книгу РФ с визой территориального органа Росприроднадзора (Приложение 2).

*или*

Документ, удостоверяющий факт, что данное животное получено при разведении в неволе (выписка из племенной книги с указанием даты и места рождения, племенных номеров и кличек, с указанием сведений о его родителях до 2-го, а при необходимости и более поколений).

### **В случае деривата:**

Разрешение на добывание диких животных, принадлежащих к видам, занесённым в Красную книгу РФ, с отметкой территориального органа Росприроднадзора (копия; Приложение 3) или иные документы, подтверждающие законность владения образцом.



Корешок разовой именной лицензии, выданной государственным органом или охотпользователем (на государственном бланке) (Приложение 4 – форма А, Приложение 5 – форма Б)

*или*

иные документы, подтверждающие законность владения образцом.



Корешок и талоны (на транспортировку и приёмку шкурь, на транспортировку дериватов) к именному разовому разрешению на право охоты (Приложение 6).

*или*

иные документы, подтверждающие законность владения образцом.





## Манул (дикий кот)

*Otocolobus manul* (= *Felis manul*) (лат.)  
*Pallas' cat* (англ.), мануул (монг.), *Tu-Sun* (кит.)

Красная книга РФ

Приложение II Конвенции СИТЕС

В России не является объектом охоты

В Монголии и Китае разрешена охота по лицензиям

Всюду редок, состояние вида в целом изучено недостаточно; в России численность предположительно сокращается.

### Местообитания

Горные степи и пустыни со скальными выходами и осыпями. В горах Алтая и Саян встречается на высотах свыше 1000 м над уровнем моря; населяет территории, где снежный покров зимой не превышает 20 см.

### Распространение

Республики Алтай и Тыва, юг Красноярского края; Читинская область, Республика Бурятия, Усть-Ордынский Бурятский и Агинский Бурятский автономные округа.

Казахстан, Монголия, Китай, Узбекистан, Таджикистан, Туркменистан, Армения, Афганистан, Пакистан, Иран.

Импорт:



Экспорт:



Внутри страны:



## Численность

В мире несколько десятков тысяч особей, в России в настоящее время оценивается в 3,5-5 тыс. особей.

## Способ добычи

Добывается капканами или загоняется собаками. Часто добывается пастухами случайно или попутно при охоте на другую добычу.

## Сроки добычи и вывоза

В любое время года.

Шкура на мех добывается в осенне-зимний период.

## Дериваты и характер оборота

Шкура манула используется как меховое сырьё.

Живые животные могут вывозиться для коллекционеров.

Нет определённого направления В обороте в России находится меховое сырьё, ввезённое из Монголии Китая.



**Чучело манула**

Кот с густым мехом, толстым закругленным хвостом, баками на щеках и маленькими, чуть выступающими из меха ушами. На лбу тёмные округлые пятна и косые светлые полоски от глаз к щекам.

Зрачки круглые.



**Шкура манула**

70-80 см

Шкура манула светлая, желтовато- или палево-серая с тёмными размытыми попечечными полосами на боках и хвосте; кончики волосков как будто выбелены, что создает своеобразную «уаль». Характерны ярко-рыжие сзади голени задних лап, контрастные по отношению ко всему остальному меху; относительно короткий и толстый хвост.